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BORRADOR DA ACTA DA SESIÓN ORDINARIA DO PLENO DO CONCELLO DA 

LARACHA  CELEBRADA O DÍA 30 DE XANEIRO DE 2025. (EXPEDIENTE 

2025/G010/000002). 

 

  

ASISTENTES: 

 

Alcalde-Presidente: 

D. José Manuel López Varela (PP) 

 

Concelleiros/as: 

D. José Ramón Martínez Barbeito (PP) 

Dna. Patricia María Bello Canedo (PP) 

Dna.  Mª del Rocío López Rey  (PP) 

D. Pablo Cambón Bértoa (PP) 

D. José Alberto Blanco Veiga (PP) 

Dna .Mª Almudena Martínez Pérez (PP) 

Dna. Verónica Pérez Verdía (PP) 

D. Juan Carlos Amado Collazo (PP) 

Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas (PP). 
(Incorpórase ás 13:50) 
D. Manuel García Montes (PP) 

Dna. Cristina Vieites Calvo. (PP). 

Dna. Carolina Castiñeiras Brandón. (BNG) 

D. Xosé Mª Cotelo Freire (BNG) 

D. David Antonio Bermúdez Lamas (BNG) 

Dna. Inés Ramos López. (PSOE). 

D. José Suárez García. (PSOE). 

 

O substituto do secretario: 

D. Juan Carlos Antelo Martínez, Técnico de 

Administración Xeral en substitución do 

Secretario 

 

O Interventor: 

D. Eduardo Mera Rico 

 

 

 

 

No salón de plenos do Concello da Laracha, 

sendo as 13:35 horas do 30 de xaneiro de 2025, 

reuníronse previa convocatoria, en legal forma 

practicada, os concelleiros e concelleiras que se 

relacionan, baixo a Presidencia do Sr. Alcalde 

José Manuel López Varela, ao obxecto de 

celebrar sesión ordinaria e pública, en primeira 

convocatoria. En cumprimento do disposto no 

artigo 38 do Regulamento de organización, 

funcionamento e réxime xurídico das 

corporacións locais, aprobado polo Real Decreto 

2568/86 do 28 de novembro. 

 

 

 

 

 

 

 

Foron asistidos polo técnico de administración 

xeral en  substitución do secretario e o 

interventor municipal. 

 

 

 

 

 

Antes de comezar a sesión, a Presidencia indica que se vai gardar un minuto de silencio en memoria  

das vítimas de violencia de xénero.  

 

Comprobado que se da o quórum legalmente esixido para a válida celebración da sesión nos termos 

esixidos no artigo 90 do Regulamento de organización, funcionamento e réxime xurídico das 
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entidades locais aprobado por R.D. 2568/1986, de 28 de novembro, a Presidencia declara aberta a 

sesión, procedéndose a tratar os asuntos incluídos na orde do día. 

1.- LECTURA E APROBACIÓN, SE PROCEDE,  DOS BORRADORES DAS ACTAS DAS 

SESIÓNS ANTERIORES: 

Recibidos polos membros do Pleno da Corporación os borradores das actas correspondentes ás 

sesións:  ordinaria celebrada 28/11/2024, e extraordinaria celebrada o 14/01/2025, nos termos 

esixidos polo artigo 80.3 do Regulamento de organización, funcionamento e réxime xurídico das 

entidades locais aprobado por R.D. 2568/1986, de 28 de novembro. 

 

Carolina Castiñeiras Brandón, voceira do BNG, indica que non está moi clara a redacción da acta.  

 

Intervén José Suárez García, concelleiro do PSOE, xustifica o voto en contra da acta da sesión do 

28/11/2025,  porque non segue o procedemento previsto no Regulamento Orgánico Municipal. 

 

Sometido o borrador da acta da sesión ordinaria do 28/11/2024 a votación, resulta aprobado por 

MAIORÍA de 14 votos a favor dos concelleiros e concelleiras do grupo municipal do PP (11): D. 

José Manuel López Varela, D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María Bello Canedo, 

Dna.  Mª del Rocío López Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga,  Dna Mª 

Almudena Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, D. Manuel 

García Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; 3 votos a favor das persoas que integran o grupo 

municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio 

Bermúdez Lamas;  2 votos en contra das persoas que integran o grupo municipal do PSOE:  Dna. 

Inés Ramos López, D. José Suárez García, o ACORDO seguinte: 

 

PRIMEIRO. Aprobar o borrador da acta do Pleno correspondentes á sesión ordinaria celebrada o 

28/11/2024. 

 

SEGUNDO. Ordenar a súa transcrición ao libro de actas de acordo ao disposto no art. 110.2 do 

Regulamento de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais aprobado por 

R.D. 2568/1986, de 28 de novembro. 

 

Sometido o borrador da acta da sesión extraordinaria do 14/01/2025 a votación, resulta aprobado por 

MAIORÍA de 14 votos a favor dos concelleiros e concelleiras do grupo municipal do PP(11): D. 

José Manuel López Varela, D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María Bello Canedo, 

Dna.  Mª del Rocío López Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga,  Dna Mª 

Almudena Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, D. Manuel 

García Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; 3 votos a favor das persoas que integran o grupo 

municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio 

Bermúdez Lamas;  2 abstencións das persoas que integran o grupo municipal do PSOE:  Dna. Inés 

Ramos López, D. José Suárez García, o ACORDO seguinte: 
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PRIMEIRO. Aprobar o borrador da acta do Pleno correspondentes á sesión extraordinaria do 

14/01/2025. 

 

SEGUNDO. Ordenar a súa transcrición ao libro de actas de acordo ao disposto no art. 110.2 do 

Regulamento de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais aprobado por 

R.D. 2568/1986, de 28 de novembro. 

 

 

2.- CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE O CONCELLO DA LARACHA E O 

CONCELLO DE ARTEIXO PARA A EXECUCIÓN DA ACTUACIÓN DE 

CONTRATACIÓN CONXUNTA DE OBRA PÚBLICA PARA A EXECUCIÓN DO 

PROXECTO DENOMINADO “RED DE SANEAMIENTO, E.D.A.R Y MEJORAS VIARIAS 

EN A ESQUIPA, CONCELLOS DE ARTEIXO Y A LARACHA (A CORUÑA). 

Dáse lectura ó ditame da Comisión Informativa Permanente de Asuntos Xerais do Pleno, celebrada  

o día 27 de xaneiro de 2025, que se transcribe no seu literal: 

 

“PROPOSTA DE ALCALDÍA. 

Asunto: Convenio de colaboración entre o Concello da Laracha e o Concello de Arteixo para a 

execución da actuación de contratación conxunta de obra pública para a execución do proxecto 

denominado “Red de saneamiento, E.D.A.R y mejoras viarias en a ESQUIPA, Concellos de Arteixo 

y A Laracha (ACoruña). 

EXP: 2025/A006/000001. 

O do 23 de xullo de 2024, publicouse no DOG, núm.142. a Orde do 22 de xullo pola que se establecen 

os criterios de distribución do fondo adicional ao Fondo de Cooperación Local destinado á realización 

de investimentos en infraestruturas municipais de carácter estratéxico, previsto na letra i) do artigo 

59.4 da Lei de orzamentos xerais para 2024 (código de procedemento PR486E). 

Estas axudas están destinadas o financiamento de investimentos en infraestruturas municipais que 

supoñan un desenvolvemento estratéxico desde o punto de vista económico, social ou territorial do 

concello. 

A efectos deste fondo e sempre que se xustifique debidamente na memoria xustificativa e no proxecto 

que se presente, considéranse proxectos estratéxicos: 

1. Os proxectos para realizar investimentos nas infraestruturas locais que sexanfundamentais ou 

decisivos para a mellora dos servizos, para o desenvolvemento social ou para o equilibrio territorial 

e teñan repercusión no ámbito supramunicipal ou comarcal. 
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2. Os proxectos de investimentos en infraestruturas locais con transcendencia económicaou 

industrial en sectores estratéxicos de ámbito local ou comarcal, que incentiven o desenvolvemento 

empresarial ou que promovan o tecido comercial da zona. 

3. Os proxectos que desenvolvan investimentos en infraestruturas municipais previstas nunplan 

estratéxico aprobado pola entidade local. 

En virtude dos disposto no artigo 2 da antedita orde os concellos podían presentar proxectos de forma 

individual ou proxectos conxuntos, a través de asociacións ou agrupacións reguladas por convenio 

ou mediante mancomunidades. Esta presentación conxunta conlevaba unha puntuación adicional. 

Por tal motivo, o Concello de A Laracha e o Concello de Arteixo acordaron solicitar conxuntamente 

a subvención para financiar a execución do proxecto denominado “Red de saneamiento, E.D.A.R y 

mejoras viarias en a ESQUIPA, Concellos de Arteixo y A Laracha (ACoruña)”. Dito acordo foi 

aprobado pola Xunta de Goberno Local do Concello de Arteixo en sesión celebrada en data 22 de 

Agosto de 2024 e formalizado en documento administrativo asinado o 23.08.2024 con CVD 

ELRAmU69Z1NEfbmsu2+a. 

Mediante resolución da directora xeral de Administración Local, por delegación do conselleiro de 

Presidencia, Xustiza e Deportes, ao abeiro do disposto na Orde 22 de xullo de 2024, pola que se 

esblecen os criterios e o procedemento para a distribución do fondo adicional ao Fondo de 

Cooperación Local destinado á realización de investimentos en infraestruturas municipais de carácter 

estratéxico, asignóuselle unha achega de 253.871,77 € ao Concello de Arteixo para o proxecto 

denominado Saneamento da EDAR e melloras viarias Arteixo- A Laracha. 

No presente intre é necesario iniciar as actuacións tendentes a cumprir a actividade financiada, o que 

conleva tanto a adquisición dos terrenos necesarios para a súa execución, coma a licitación e 

execución das obras. 

Na medida na que as obras proxectadas constitúen unha unidade funcional que afecta a ámbolos dous 

termos municipais, e co gallo de evitar as lóxicas ineficiencias técnicas e económicas propias da 

licitación separada, procede acudir ás modalidades de cooperación horizontal non institucionalizada 

prevista no artigo 31 da Lei 9/2017, de contratos do sector público. 

De conformidade con dito artigo: 

1. Las entidades pertenecientes al sector público podrán cooperar entre sí de alguna de las siguientes  

         (………..) 

b) Mediante sistemas de cooperación horizontal entre entidades pertenecientes al sector público, 

previa celebración de los correspondientes convenios, en las condiciones y con los límites que se 

establecen en el apartado 1 del artículo 6. 

- A efectos de lo dispuesto en el apartado anterior, las entidades pertenecientes al 

sectorpúblico podrán en todo caso, acordar la realización conjunta de contrataciones específicas. 
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- Cuando un procedimiento de contratación se desarrolle en su totalidad de formaconjunta en 

nombre y por cuenta de varias entidades, estas tendrán la responsabilidad conjunta del cumplimiento 

de sus obligaciones. Ello se aplicará también en aquellos casos en que una sola entidad administre 

el procedimiento, por cuenta propia y por cuenta de las demás entidades interesadas. 

No presente suposto, a escasa entidade da obra así coma a súa unidade funcional, aconsella que sexa 

o Concello de Arteixo o que tramite o expediente de contratación na súa totalidade en nome e por 

conta de ambos concellos, xa que é no termo municipal de Arteixo onde se ubica a meirande parte da 

obra. 

Esta modalidade de contratación, ademáis de solventar as ineficiencias técnicas da execución da obra 

por diferentes licitadores e marcos contractuales, permitirá unha meirande economía de escala na súa 

execución así coma un menor custe administrativo na licitación e seguemento. 

O concello de Arteixo remite o 08/01/2025 con nº rexistro de entrada 20259000000027, certificado 

do Acordo plenario de 30/12/2024, no que se aproba a Proposta de cooperación horizontal non 

institucionalizada co Concello de a Laracha para a contratación conxunta de obra pública para a 

execución do proxecto denominado “Red de saneamiento, E.D.A.R y mejoras viarias en a ESQUIPA, 

Concellos de Arteixo y A Laracha (ACoruña)”. 

Tendo en conta memoria xustificativa que obra no expediente de data 17/01/2025 e informe xurídico 

do secretario accidental de data 10/01/2025. 

Por todo o cal, PROPOÑO ao Pleno da Corporación, a adopción do seguinte acordo: 

PRIMEIRO: Autorizar a licitación conxunta do proxecto denominado Saneamento da EDAR e 

melloras viarias Arteixo- A Laracha, nas seguintes condicións: 

1.- O Concello de Arteixo tramitará na súa totalidade o expediente de contratación, tanto da obra 

coma da súa dirección e coordinación de seguridade e saúde-- en nome e por conta de ambos 

concellos. Asemade, corresponderá ao Concello de Arteixo a tramitación das incidencias xurdidas 

durante a execución do contrato así coma a aprobación das certificacións parciais e final; recepción e 

liquidación da obra e execución ou cancelación de garantías. 

2.- Corresponde a cada Concello obter os terreos necesarios para a execución da obra que se ubiquen 

nos seus respectivos termos municipais. 

SEGUNDO.- Autorizar ao Alcalde á subscrición do seguinte convenio de colaboración: 

CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE O CONCELLO DE ARTEIXO E O CONVENIO 

DE A LARACHA PARA A CONTRATACIÓN CONXUNTA DA OBRA DE SANEAMENTO 

DA EDAR E MELLORAS VIARIAS ARTEIXO- A LARACHA Reunidos: 

Don José Manuel López Varela, Alcalde do Concello de A Laracha,  no nome e representación do 

indicado concello. 
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Don José Carlos Calvelo Martínez, alcalde do Concello de Arteixo, no nome e representación do 

indicado concello. 

As partes recoñécense competencia no concepto no que respectivamente interveñen e con capacidade 

legal para formalizar este convenio de colaboración, e para ese efecto 

Expoñen: 

I.- O servizo de abastecemento domiciliario de auga potable así coma de acceso aos núcleos de 

poboación son servizos de prestación obrigatoria en tódolos concellos (art. 26.1 Lei 7/1985, de 2 de 

abril). 

Nun contexto de dispersión poboacional sobre o territorio non é doado que as fronteiras 

administrativas coincidan coas condicións orográficas idóneas para a delimitación da titularidade dos 

servizos, de xeito que a proximidade de vivendas ou incluso barrios a redes de servizos do concello 

colindante faga da cooperación e colaboración interadministrativa, senón unha necesidade, si a 

solución máis eficiente para a prestación dos servizos. 

Ésto é o que acontece entre os asentamentos ubicados entre os termos municipais de Arteixo e A 

Laracha, nos que a delimitación administrativa do termo municipal non ten unha correspondencia 

exacta coa realidade prestacional. 

II.- O do 23 de xullo de 2024, publicouse no DOG, núm.142. a Orde do 22 de xullo pola que se 

establecen os criterios de distribución do fondo adicional ao Fondo de Cooperación Local destinado 

á realización de investimentos en infraestruturas municipais de carácter estratéxico, previsto na letra 

i) do artigo 59.4 da Lei de orzamentos xerais para 2024 (código de procedemento PR486E). 

Estas axudas están destinadas o financiamento de investimentos en infraestruturas municipais que 

supoñan un desenvolvemento estratéxico desde o punto de vista económico, social ou territorial do 

concello. 

A efectos deste fondo e sempre que se xustifique debidamente na memoria xustificativa e no proxecto 

que se presente, considéranse proxectos estratéxicos: 

3. Os proxectos para realizar investimentos nas infraestruturas locais que sexanfundamentais ou 

decisivos para a mellora dos servizos, para o desenvolvemento social ou para o equilibrio territorial 

e teñan repercusión no ámbito supramunicipal ou comarcal. 

4. Os proxectos de investimentos en infraestruturas locais con transcendencia económicaou 

industrial en sectores estratéxicos de ámbito local ou comarcal, que incentiven o desenvolvemento 

empresarial ou que promovan o tecido comercial da zona. 

5. Os proxectos que desenvolvan investimentos en infraestruturas municipais previstas nunplan 

estratéxico aprobado pola entidade local. 



   

 

7 

 

 

 

 

 

En virtude dos disposto no artigo 2 da antedita orde os concellos podían presentar proxectos de forma 

individual ou proxectos conxuntos, a través de asociacións ou agrupacións reguladas por convenio 

ou mediante mancomunidades. Esta presentación conxunta conlevaba unha puntuación adicional. 

Por tal motivo, o Concello de A Laracha e o Concello de Arteixo acordaron solicitar conxuntamente 

a subvención para financiar a execución do proxecto denominado “Red de saneamiento, E.D.A.R y 

mejoras viarias en a ESQUIPA, Concellos de Arteixo y A Laracha (A Coruña)”. Dito acordo foi 

aprobado pola Xunta de Goberno Local do Concello de Arteixo en sesión celebrada en data 22 de 

Agosto de 2024 e formalizado en documento administrativo asinado o 23.08.2024 con CVD 

ELRAmU69Z1NEfbmsu2+a. 

III.- Mediante resolución da directora xeral de Administración Local, por delegación do conselleiro 

de Presidencia, Xustiza e Deportes, ao abeiro do disposto na Orde 22 de xullo de 2024, pola que se 

os criterios e o procedemento para a distribución do fondo adicional ao Fondo de Cooperación Local 

destinado á realización de investimentos en infraestruturas municipais de carácter estratéxico, 

asignóuselle unha achega de 253.871,77 € ao Concello de Arteixo para o proxecto denominado 

Saneamento da EDAR e melloras viarias Arteixo- A Laracha. 

No presente intre é necesario iniciar as actuacións tendentes a cumprir a actividade financiada, o que 

conleva tanto a adquisición dos terrenos necesarios para a súa execución, coma a licitación e 

execución das obras. 

Na medida na que as obras proxectadas constitúen unha unidade funcional que afecta a ámbolos dous 

termos munipais, e co gallo de evitar as lóxicas ineficiencias técnicas e económicas propias da 

licitación separada, procede acudir ás modalidades de cooperación horizontal non institucionalizada 

prevista no artigo 31 da Lei 9/2017, de contratos do sector público. 

No presente suposto, a escasa entidade da obra así coma a súa unidade funcional, aconsella que sexa 

o Concello de Arteixo o que tramite o expediente de contratación na súa totalidade en nome e por 

conta de ambos concellos, xa que é no termo municipal de Arteixo onde se ubica a meirande parte da 

obra. 

IV:- De conformidade co exposto, é vontade das partes relacionadas no encabezamento proceder á 

cooperación horizontal para a execución da obra pública de Saneamento da EDAR e melloras viarias 

Arteixo- A Laracha, para o que as partes subscriben o presente convenio con base nas seguintes: 

Estipulacións: 

Primeira.- Obxecto e ámbito de aplicación 

O presente convenio de colaboración ten por obxecto establecer as bases de colaboración entre o 

Concello de Arteixo e o Concello de A Laracha para a execución do proxecto denominado “Red de 

saneamiento, E.D.A.R y mejoras viarias en a ESQUIPA, Concellos de Arteixo y A Laracha (A 

Coruña)”, en cumprimento dos compromisos derivados do seu financiamento con cargo ao Fondo de 



   

 

8 

 

 

 

 

 

Cooperación Local destinado á realización de investimentos en infraestruturas municipais de carácter 

estratéxico. 

Segunda.- Obrigas do Concello de Arteixo 

1.- En virtude do presente convenio, o Concello de Arteixo se compromete á tramitar por conta de 

ambos concellos os expedientes de contratación e licitación para a execución das obras descritas no 

dito proxecto, así coma a dirección de obra e coordinación de seguridade e saúde. 

Asemade, o Concello de Arteixo nomeará a un responsable técnico do seguimento do contrato, e 

tramitará e resolverá as incidencias derivadas da súa execución. 

Unha vez recibidas as obras, o Concello de Arteixo fará entrega ao Concello de A Laracha daquelas 

que se atopen no seu termo municipal. 

2.- O Concello de Arteixo realizará as actuacións necesarias para xustificar ante a Dirección Xeral de 

Administración Local o cumprimento da actividade financiada, nos termos e condicións establecidos 

na Local, por delegación do conselleiro de Presidencia, Xustiza e Deportes, ao abeiro do disposto na 

Orde 22 de xullo de 2024, pola que se os criterios e o procedemento para a distribución do fondo 

adicional ao Fondo de Cooperación Local destinado á realización de investimentos en infraestruturas 

municipais de carácter estratéxico 

Terceira.- Obrigas do Concello de A Laracha 

1.- O Concello de A Laracha se compromete a poñer a disposición do adxudicatario do contrato os 

terreos necesarios para a execución da obra cunha antelación que permita o cumprimento do obxecto 

do contrato. 

2.- O Concello de A Laracha se compromete a aboar ao Concello de Arteixo a parte proporcional dos 

custes de execución da obra que non sexa financiado ao abeiro da Orde de 22 de xullo de 2024. 

A distribución dos custes se realizará nas mesmas proporcións que as consideradas no outorgamento 

da financiación. É dicir: 

Concello de Arteixo:  (190.435,02 €. (75%). 

Concello de A Laracha: 63.436,75 €. (25%). 

Cuarta.- Modificacións e recepción do contrato de obra 

No suposto de que, durante a execución da obra xurda a necesidade de modificar o contrato 

adxudicado e dita modificación incremente o prezo do contrato ou afecte a unidades de obra que se 

localicen no termo municipal de A Laracha, con carácter previo á modificación será necesaria a 

aprobación expresa do órgano competente do Concello de A Laracha. 

A recepción das obras realizarse de forma conxunta polos representantes dos concellos de Arteixo e 

A Laracha, para o cal o concello de A Laracha será notificado coa debida antelación do acto de 

recepción das obras. 
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Quinta.- Comisión de Seguimento 

Co obxecto de velar polo cumprimento deste convenio e para o tratamento de posibles discrepancias 

sobre o seu contido e aplicación constitúese unha comisión de seguimento constituída polo Alcalde 

do Concello de Arteixo e máis polo Alcalde do Concello de A Laracha. 

A presidencia da comisión de seguimento será colexiada. 

A comisión de seguimento será a encargada do seguimento, interpretación e control do cumprimento 

deste convenio e asumirá, en particular, as seguintes funcións: 

1. Resolver os problemas que se susciten na interpretación deste convenio. 

2. Garantir o intercambio de información entre as administracións públicas participantes. 

3. Acordar as sucesivas prórrogas do presente convenio. 

4. Todas aqueloutras funcións que se lle atribúan neste convenio. 

Para a validez dos acordos requirirase a presenza das partes integrantes da comisión de seguimento e 

os ditos acordos serán adoptados por unanimidade dos asistentes. 

Sexta.- Duración 

Este Convenio entrará en vigor o mesmo día da súa sinatura e manterá a súa vixencia até a liquidación 

do contrato de obras, sen que a súa duración poida exceder de catro anos. 

Á finalización do período indicado, a comisión de seguimento poderá acordar a súa prórroga por un 

ou varios períodos sucesivos, ata acadar o máximo de catro anos adicionais. 

Os indicados acordos de prórroga deberán ser adoptados con anterioridade ao 15 de decembro do ano 

do seu vencemento ou do vencemento da correspondente prórroga, e no mesmo deberán detallarse as 

liñas de actuación a seguir cara ao novo marco de colaboración. 

Sétima.- Modificación do convenio 

O presente convenio poderá ser obxecto de modificación por mutuo acordo das partes asinantes, 

mediante a formalización da correspondente addenda segundo o procedemento legalmente 

establecido. 

Oitava.- Extinción do convenio 

O presente convenio extinguirase por algunha das seguintes causas de resolución: 

• O transcurso do prazo de vixencia do convenio e, no seu caso, das súas prórrogas. 

• O mutuo acordo dos seus asinantes para a súa extinción ou novación, que deberá ser subscrito 

por escrito e coas mesmas formalidades que as deste convenio. 

• O incumprimento das obrigas e compromisos asumidos por parte dalgunha das partes. Neste 

caso, calquera das partes poderá notificar á parte que incumpra un requirimento para que 
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cumpra, nun determinado prazo, con indicación das obrigas ou compromisos que se 

consideran incumpridos. 

• Decisión xudicial que declare a nulidade do convenio. 

En caso de resolución do convenio procederase a súa liquidación nos termos establecidos na Lei 

40/2015, do 1 de outubro, de réxime xurídico do sector público. 

Novena.- Réxime xurídico 

Este convenio enmárcase no ámbito das relacións interadministrativas previsto nos artigos 47 e ss. da 

Lei 40/2015, de 1 de outubro e artigos 193 e ss. da Lei 5/1997, do 22 de xullo, de administración local 

de Galicia. 

A este convenio non lle será de aplicación a lexislación sobre contratación das administracións 

públicas, segundo o disposto no apartado 1 do artigo 6 da Lei 9/2017, do 8 de novembro, de contratos 

do sector público, pola que se traspoñen ao ordenamento xurídico español as Directivas do 

Parlamento Europeo e do Consello 2014/23/UE e 2014/24/UE, do 26 de febreiro de 2014, sen 

prexuízo da súa aplicación supletoria para a resolución de dúbidas e lagoas que se puidesen presentar. 

Este convenio rexerase polas súas cláusulas e pola Lei 40/2015, do 1 de outubro, de réxime xurídico 

do sector público. 

A resolución das posibles cuestións litixiosas que se puidesen suscitar por incumprimento ou 

interpretación das súas cláusulas resolveranse, en defecto de acordo entre as partes, e dado o carácter 

administrativo do convenio, pola xurisdición contencioso-administrativa. 

Décima.- Publicidade 

A sinatura do presente convenio suporá o consentimento expreso das partes asinantes para incluír e 

facer públicos os datos persoais que consten no convenio e o resto de especificacións contidas no 

mesmo, de conformidade coa Lei 19/2013, de 9 de decembro, de transparencia, acceso á información 

pública e bo goberno. 

E para que conste, e en proba de conformidade, os comparecentes asinan este convenio. 

 

Sen intervencións, sométese a proposta a votación, quedando DITAMINADA 

FAVORABLEMENTE en todos os seus termos a proposta transcrita, por 8 votos a favor dos 

concelleiros e concelleiras do grupo municipal do PP(7): Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. José 

Alberto Blanco Veiga, Dna. María Almudena Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía,, D. Juan 

Carlos Amado Collazo, Dna. Cristina Vieites Calvo, Dna. Manuel García Montes; 1 voto a favor da 

persoa que integra o grupo municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, e 1 abstención 

da persoa que integra o grupo municipal do PSOE: Dna. Inés Ramos López.” 
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Sen intervencións, sométese o ditame a votación,  quedando aprobado o ditame transcrito cos seus 

acordos, por UNANIMIDADE dos membros presentes: do grupo municipal do PP (11): D. José 

Manuel López Varela, D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María Bello Canedo, Dna.  

Mª del Rocío López Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga,  Dna Mª Almudena 

Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, D. Manuel García 

Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; do grupo municipal do BNG (3): Dna. Carolina Castiñeiras 

Brandón, D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio Bermúdez Lamas;  do grupo municipal do 

PSOE (2):  Dna. Inés Ramos López, D. José Suárez García. 

 

3.- APROBACIÓN IV PLAN ESTRATÉXICO DE IGUALDADE DE OPORTUNIDADES 

ENTRE MULLERES E HOMES 2025-2028. 

Dáse lectura ó ditame da Comisión Informativa Permanente de Asuntos Xerais do Pleno, celebrada  

o día 27 de xaneiro de 2025, que se transcribe no seu literal: 

“ PROPOSTA DA ALCALDÍA 

Asunto: aprobación do IV Plan estratéxico de Igualdade de Oportunidade entre Mulleres e Homes 

(PIOM). 2025/S005/000001  

ANTECEDENTES 

O 30 de novembro de 2011 o Pleno da Corporación Municipal, en sesión ordinaria, aprobou o III Plan 

de Igualdade de Oportunidades entre Mulleres e Homes do Concello da Laracha, con prazo de 

execución ata o 20 de novembro de 2015, prorrogado por acordo plenario ata o 20 de novembro de 

2017. 

Durante o período 2021-2022 levouse a cabo unha avaliación das medidas recollidas no III Plan de 

Igualdade de Oportunidades entre Mulleres e Homes do Concello da Laracha e un estudo diagnóstico 

de futuras necesidades en materia de igualdade e prevención da violencia de xénero recollidas nos 

seguintes documentos: 

- Informe sobre a situación de mulleres e homes na Laracha. Diagnose estatística. 

- Informe de avaliación do III Plan estratéxico de Igualdade de Oportunidades entre Mulleres e Homes 

do Concello da Laracha. 

Vista a necesidade de elaborar un novo PIOM, en data 2 de novembro de 2023 contratouse unha 

Técnica de Igualdade para a execución do programa “Deseño, elaboración, implementación, 

seguimento e avaliación do IV plan de igualdade”.  
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En data 9 de xaneiro de 2025, a Técnica de Igualdade do Concello da Laracha emite informe técnico 

valorando a necesidade de contar con un IV Plan estratéxico de Igualdade de Oportunidade entre 

Mulleres e Homes. 

En data 10 de xaneiro o secretario acctal. emite informe xurídico en referencia a lexislación vixente 

en materia de igualdade aplicada ao IV Plan estratéxico de Igualdade de Oportunidade entre Mulleres 

e Homes. 

Por todo o anteriormente exposto, existe unha necesidade no Concello da Laracha de contar con un 

IV Plan estratéxico de Igualdade de Oportunidades entre Mulleres e Homes 2025- 2028,  que se 

adapte ás necesidades actuais en materia de igualdade, así como dar cumprimento ao TÍTULO IV. 

Promoción da igualdade de mulleres e homes no ámbito local, da Lei 7/2023, de 30 de novembro, 

para a igualdade efectiva de mulleres e homes de Galicia. 

Polo tanto, PROPOÑO AO PLENO: 

PRIMEIRO.- Aprobar o IV Plan estratéxico de Igualdade de Oportunidades entre Mulleres e Homes 

2025- 2028 (PIOM) que consta no EXP 2025/S005/000001.  

SEGUNDO.- Outorgarlle ao Plan aprobado a difusión prevista no mesmo, utilizando diversas canles 

de comunicación e empregar tanto medios tradicionais (reunións, carteleiras, prensa escrita,...) como 

medios dixitais (páxinas web, redes sociais, correos electrónicos,....) garantindo unha ampla cobertura 

e accesibilidade. 

 TERCEIRO.- Dar conta do presente acordo, no seu caso, á Consellería de Igualdade para o seu 

coñecemento e efectos. 

Sen intervencións, sométese a proposta a votación, quedando DITAMINADA 

FAVORABLEMENTE en todos os seus termos a proposta transcrita, por 8 votos a favor dos 

concelleiros e concelleiras do grupo municipal do PP(7): Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. José 

Alberto Blanco Veiga, Dna. María Almudena Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía,, D. Juan 

Carlos Amado Collazo, Dna. Cristina Vieites Calvo, Dna. Manuel García Montes; 1 voto a favor da 

persoa que integra o grupo municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, e 1 abstención 

da persoa que integra o grupo municipal do PSOE: Dna. Inés Ramos López” 

 

A Presidencia abre a quenda para o debate: 

Inés Ramos López, voceira do grupo municipal do PSOE, indica que o sentido do voto será a favor. 

Quere destacar, segundo o informe técnico do IV Plan Estratéxico de Igualdade de Oportunidades 

entre mulleres e homes 2025-2028, o retraso na súa tramitación e aprobación. O anterior estivo 

vixente ata o ano  2017, cunha prórroga de dous anos,  polo tanto  transcorreron oito anos sen aprobar 

e actualizar dito Plan. 
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A continuación fai a seguinte exposición: 

“1º/ Informe Técnico IV Plan Estratéxico de Igualdade de Oportunidades entre Mulleres e Homes 

2025-2028 (PIOM)  

− Retraso na elaboración: xa que o III Plan tiña unha vixencia ata 2017 (prórroga de dous 

anos).  

      − Oito anos sen actualizar e aprobar o novo plan.  

− Faise agora porque así o obriga a Lei 7/23 de 30 de novembro. Estiveron 8 anos dando voltas 

por non redactar un novo.  

2º/ Proposta IV Plan de Igualdade  

En relación ás medidas propostas, os cinco eixos conteñen propostas concretas que compartimos cara 

o obxectivo de acadar unha sociedade igualitaria e cara a prevención da violencia de xénero e a 

asistencia ás vítimas.  

3º/ Informe de avaliación FINAL PLAN IGUALDADE  

− Organización municipal: só un 20.7 % das medidas foron exectudas, este dato significa un 

fracaso total.  

 0 % inclusión da perspectiva de xénero nos orzamentos destes 14 anos.  

− Falla de información na web municipal sobre os recursos que o Goberno galego e o Estado 

pon a disposición das vitimas de violencia de xénero.  

− Mellorar a información sobre un protocolo de acoso sexual e a confianza no mesmo.  

      − No eido do deporte falta sensibilización e impulso do deporte femenino.  

− Falta de actividades que promovan e sensibilicen sobre igualdade dirixidas á poboación 

adulta.  

     − Ausencia de políticas de fomento de corresponsabilidade.  

     − Falta de incentivos para mulleres emprendedoras.  

     − 0 % medidas de sensibilización da poboación sobre a participación igualitaria e equilibrada  

    de mulleres e homes 

4º/ Mulleres e homes na Laracha diagnose estatística  

− Recalcar que o papel aguanta todo e que non vale de nada aprobar un plan ambicioso se 

despois non se aplica, e non se dota ao Concello de persoal suficiente en materia de 

igualdade para supervisar o cumprimento do mesmo e implementar as medidas nel 

contempladas.  

− A situación de desigualdade na que se atopa A Laracha, segundo esta diagnsoe, é 

alarmante polo que compre de forma urxente tomar medidas para revertela.”  
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Intervén o alcalde, pregunta a Inés Ramos López se analizou ben o III e IV Plan de Igualdade, e as 

políticas de igualdade que está levando a cabo o concello, pois di unhas cousas que non son nada 

parecidas a realidade do concello.  

Toma a palabra Carolina Castiñeiras Brandón, voceira do BNG, afirma que o sentido do voto será a 

favor. Ve positivo o Plan  e espera que se cumpran as medidas propostas. 

Rocío López Rey, concelleira do departamento de Servizos Sociais, indica que a voceira do PSOE 

ten datos erróneos, pois o departamento de igualdade do concello conta cunha  psicóloga que é a 

directora do CIM, unha asesora xurídica, e unha técnica de igualdade que foi a encargada de elaborar 

o Plan. 

De seguido di, que o primeiro Plan de Igualdade aprobouse no ano 2006. Dende entón están a facerse 

durante todo o ano diversas actividades para toda a poboación, centrándose principalmente nos 

colexios e institutos,  datos que se poden contrastar. Finalmente sostén que o Plan está aliñado cas 

políticas nacionais, internacionais e autonómicas, afecta a todos os departamentos do concello. Pensa 

que non e correcta a exposición da voceira do PSOE.  

Inés Ramos López, afirma que é unha realidade que de todas as medidas do Plan só se executaron  en 

un 20,7 %.  

Rocío López Rey responde que se traballa todos os días do ano. 

Sen máis intervencións, sométese o ditame a votación,  quedando aprobado o ditame transcrito cos 

seus acordos, por UNANIMIDADE dos membros presentes:  do grupo municipal do PP(12): D. José 

Manuel López Varela, D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María Bello Canedo, Dna.  

Mª del Rocío López Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga,  Dna Mª Almudena 

Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, Dna. Ana Belén 

Rodríguez Vilas, D. Manuel García Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; do grupo municipal do 

BNG (3): Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio Bermúdez 

Lamas;  do grupo municipal do PSOE (2):  Dna. Inés Ramos López, D. José Suárez García. 

 

4.- EXPEDIENTES INVESTIGACIÓN, DECLARACIÓN DE CADUCIDADE E 

INCOACIÓN DE NOVO EXPEDIENTE. 

Dáse lectura ó ditame da Comisión Informativa Permanente de Asuntos Xerais do Pleno, celebrada  

o día 27 de xaneiro de 2025, que se transcribe no seu literal: 

 

“PROPOSTA DA ALCALDÍA 

Asunto: DECLARACIÓN DE CADUCIDADE E INCOACIÓN NOVO EXPEDIENTE DE 

INVESTIGACIÓN. 
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-ANTECEDENTES. 

Consta no expediente: 

Providencia e inicio de data 18/07/2022 

Informe xurídico municipal de bens de data 18/07/2022 

Proposta rectificación inventario de data 19/07/2022. 

Anuncio BOP Nº 149 de data 08/08/2022 de Rectificación de inventario. Expedientes de 

investigación camiños públicos. 

Proposta Alcaldía emenda ditamen de data 28/07/2022 

Informe técnico as alegacións, reclamacións e erros de data 28/07/2022 

Notificacións os veciños e posibles afectados de data 03/08/2022 e 31/08/2022 

É obriga de todas as Corporacións aprobar o inventario xeral (arts. 85 TRRL, 32 LPAP e 17 RBEL) 

facendo constar con suficiente detalle as mencións necesarias para a súa identificación e as que 

resulten precisas para reflectir a súa situación xurídica e destino do uso a que e están sendo adicados. 

O RBEL impón no art. 33, como obriga mínima, a de rectificar anualmente o inventario de bens, pero 

en ningún modo prohibe incorporacións e inclusións puntuais durante o exercicio cando iso é preciso. 

Se só puidese acordar a inclusión ou exclusión unha vez ao ano sería preciso por exemplo demorar 

expedientes ata a conclusión do exercicio. 

O artigo 47 da Lei 33/2003, do 3 de novembro, do Patrimonio das Administracións Públicas -LPAP-

, regula o procedemento de investigación establecendo no seu apartado e) que se o expediente de 

investigación non fose resolto no prazo de dous anos contados desde o día seguinte ao da publicación 

prevista no parágrafo b) deste artigo, o órgano instrutor acordará sen máis trámite o arquivo das 

actuacións. 

O artigo 25.1.b) da Lei 39/2015, do 1 de outubro, do Procedemento Administrativo Común das 

Administracións Públicas -LPACAP-, sinala que nos procedementos iniciados de oficio, o 

vencemento do prazo máximo establecido sen que se ditou e notificado resolución expresa non exime 

á Administración do cumprimento da obrigación legal de resolver; nos procedementos en que a 

Administración exercite potestades sancionadoras ou, en xeral, de intervención, susceptibles de 

producir efectos desfavorables ou de gravame, producirase a caducidade. Nestes casos, a resolución 

que declare a caducidade ordenará o arquivo das actuacións, cos efectos previstos no artigo 95. 

Así, e visto o informe xurídico do secretario xeral de data 22/01/2025 propoño ao Pleno da 

Corporación: 

PRIMEIRO.- Declarar a caducidade do procedemento de referencia e o arquivo das actuacións. 
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SEGUNDO.- Notificar o presente acordo aos interesados e publicalo nos mesmos medios nos que se 

publicou o acordo de iniciación do expediente de investigación de oficio. 

TERCEIRO.- incoar expediente de investigación dos seguintes camiños para proceder á súa posterior 

ALTA e BAIXA no Inventario de bens municipal: 

 

FICHA RESUMEN DE ALEGACIÓN OU RECLAMACIÓNS 

Nº de 
Identificación 

vía 
Plano 

Parroquia Alegante EXC/INC 
Orde (Nº) 

Inventario 

(Nº) 

1 P12041 7 TORÁS 
JOSÉ RAMÓN REGUEIRA 

RODRÍGUEZ E 
2 P13037 12 VILAÑO ERNESTO GARCÍA BÉRTOA E 
3 P8001 8 LESTÓN ANTONIO ESMORIS AÑÓN E 

4 
CONTINUIDA

DE  9 ERBOEDO DAVID MALLO EIJO   

  DO P4016.1     MANUEL VITUREIRA MONTES I 
        JOSÉ MANUEL SUÁREZ COLLAZO   
5 9088 20 MONTEMAIOR PABLO GOLÁN MÉNDEZ E 
6 5033.1 12 GOLMAR JUAN PABLO PALLAS COTELO E 

7 NR VILASUSO 7 TORÁS AURELIO FRAGA LÓPEZ   

        ÁNGEL M. CANEDO GARCÍA I 
        MARIA OUTEIRO PIÑA   
8 P5030 12 GOLMAR RAMÓN CARNOTA SOUTO E 
        TERESA FUENTES GARCÍA   
9 NR RIBELA 12 VILAÑO JOSE ANTONIO VARELA SUEIRO I 
10 5032 12 GOLMAR MARIA OLIVA VERDÍA GONZALEZ E 
11 4030 A 4032 9 ERBOEDO JACINTO COLLAZO GANTES I 
12 NR PEDRA 12 GOLMAR ASUNCIÓN COTELO PALLAS I 
13 P6009 6 LEMAIO CELSA BELLO GESTO E 
14 RC 3.2 C-01 CAIÓN JOSÉ MANUEL BAZÁN MORGADE E 
        Mª PILAR LÓPEZ CAAMAÑO   
15 9084 20 MONTEMAIOR ELADIO BELLO MARTÍNEZ E 
16 P13013 7 VILAÑO MANUEL PEREZ RODRIGUEZ E 
17 P10031 18 SOANDRES JOSÉ RAMÓN GARCÍA PALLEIRO E/I 
18 9011 16 MONTEMAIOR JESÚS GARCÍA GARCÍA E 
19 11019 13 SOUTULLO MARIA MATILDE VILAS ESMORIS E 
20 NR REGADO 6,7 CABOVILAÑO VECIÑOS DA PARROQUIA I 

CUARTO.- expedientes onde houbera terceiros interesados, notificalos individuamente. Publicar 

tamén o acordo na sede electrónica municipal. 



   

 

17 

 

 

 

 

 

Sen intervencións, sométese a proposta a votación, quedando DITAMINADA 

FAVORABLEMENTE en todos os seus termos a proposta transcrita, por 8 votos a favor dos 

concelleiros e concelleiras do grupo municipal do PP(7): Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. José 

Alberto Blanco Veiga, Dna. María Almudena Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía,, D. Juan 

Carlos Amado Collazo, Dna. Cristina Vieites Calvo, Dna. Manuel García Montes; 1 voto a favor da 

persoa que integra o grupo municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, e 1 abstención 

da persoa que integra o grupo municipal do PSOE: Dna. Inés Ramos López.” 

 

A Presidencia abre a quenda para o debate: 

 

Toma a palabra José Suárez García, concelleiro do BNG, indica que o sentido do voto será en contra. 

Di que o expediente ven do ano 2022, considera que non se pode declarar a caducidade é ao mesmo 

tempo incoación de novo expediente, é difícil de entender xuridicamente. 

Intervén Carolina Castiñeiras Brandón, o sentido do voto será a favor. Non entende por que despois 

de dous anos non está o traballo feito. Hai veciños que están esperando a que se recoñeza ou non, a 

titularidade dos camiños.  

O alcalde agradece o voto favorable do grupo municipal do BNG. Aclara que hai expedientes que 

están rematados, pero non todos,  por iso a partir de agora, antes de esperar a que remanten todos se 

procederá a traelos ao Pleno a medida que estean concluídos.  

 

Sen máis intervencións, sométese o ditame a votación,  quedando aprobado o ditame transcrito cos 

seus acordos, por MAIORÍA de 15 votos a favor dos concelleiros e concelleiras do grupo municipal 

do PP(12): D. José Manuel López Varela, D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María 

Bello Canedo, Dna.  Mª del Rocío López Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco 

Veiga,  Dna Mª Almudena Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado 

Collazo, Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. Manuel García Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; 3 

votos a favor das persoas que integran o grupo municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras 

Brandón, D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio Bermúdez Lamas;  2  votos en contra das 

persoas que integran o grupo municipal do PSOE:  Dna. Inés Ramos López, D. José Suárez García. 

 

5.- DELEGACIÓN COMPETENCIA PLENARIA DE RECTIFICACIÓN DO INVENTARIO 

NA ALCALDÍA.  

Dáse lectura ó ditame da Comisión Informativa Permanente de Asuntos Xerais do Pleno, celebrada  

o día 27 de xaneiro de 2025, que se transcribe no seu literal: 

 

“EXPTE: 2025/X999/000019 
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Asunto: Delegación competencia plenaria de rectificación do inventario na alcaldía. 

As Administracións Públicas están obrigadas a inventariar os bens e dereitos que integran o seu 

patrimonio, facendo constar, co suficiente detalle, as mencións necesarias para a súa identificación e 

as que resulten precisas para reflectir a súa situación xurid́ica e o destino ou uso a que están sendo 

dedicadas.  

A obrigación xenérica de que todas as Administracións Públicas teñen o deber de formar Inventario 

de todos os bens e dereitos que lles pertencen, calquera que sexa a súa natureza ou forma de 

adquisición, vén recollida no artigo 32.1 da Lei 33/2003, do 3 de novembro, de Patrimonio das 

Administracións Públicas (LPAP), no artigo 86 do Texto Refundido das disposicións legais vixentes 

en materia de Réxime Local, aprobado por Real Decreto Lexislativo 781/1986, do 18 de abril e no 

artigo 17 do Regulamento de Bens das Entidades Locais, aprobado por Real Decreto 1372/1986, do 

13 de xuño (RBEL).  

De acordo con o artigo 33.1 do RBEL, a rectificación do inventario verificarase anualmente, e nela 

reflectiranse as vicisitudes de toda índole dos bens e dereitos durante esa etapa.  

Non obstante, ademais da rectificación anual poden darse actualizacións puntuais dos inventarios, as 

cales consisten na anotación puntual de todo acto administrativo de adquisición, alleamento, gravame 

ou que teña calquera tipo de repercusión sobre a situación física e xurídica dos bens.  

O RD 1372/1986, de 13 xuño, polo que se aproba o Regulamento de Bens das Entidades Locais -

RBEL-, establece no seu artigo 34 RBEL   que: "O pleno da Corporación Local será o órgano 

competente para acordar a aprobación do inventario xa formado, a súa rectificación e 

comprobación."  

Visto o informe favorable de secretaría de data 21/01/2025, elévase ao Pleno da Corporación a 

seguinte  

PROPOSTA: 

PRIMEIRO. Delegar o exercicio da competencia de rectificación e comprobación do inventario de 

bens do Pleno no Alcalde, axustándose ao previsto no artigo 22.4 da Lei 7/1985, de 2 de abril, 

Reguladora das Bases de Réxime Local. 

SEGUNDO. Publicar o acordo de delegación no Boletín Oficial da Provincia, cursando efecto a partir 

do día seguinte ao da súa adopción. 

TERCEIRO. Dar conta anualmente no Pleno da Corporación da relación de bens e dereitos 

inventariados. 

Sen intervencións sométese a proposta a votación, quedando DITAMINADA FAVORABLEMENTE 

en todos os seus termos a proposta transcrita, por 8 votos a favor dos concelleiros e concelleiras do 

grupo municipal do PP(7): Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. José Alberto Blanco Veiga, Dna. 

María Almudena Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía,, D. Juan Carlos Amado Collazo, Dna. 

Cristina Vieites Calvo, Dna. Manuel García Montes; 1 voto en contra da persoa que integra o grupo 
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municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, e 1 voto a favor da persoa que integra o grupo 

municipal do PSOE: Dna. Inés Ramos López.” 

A Presidencia abre a quenda para o debate: 

Intervén Carolina Castiñeiras Brandón, o sentido do voto será en contra. Afirma que non é necesario 

nin urxente quitaralle competencias ao Pleno, ao final o que se trata, é que a oposición teña menos 

participación. 

Contesta o alcalde que simplemente é un tema de axilidade administrativa, é mellor facer as 

rectificacións do inventario ao longo do exercicio, é un tema de rapidez e eficiencia administrativa. 

 

Sen máis intervencións, sométese o ditame a votación,  quedando aprobado o ditame transcrito cos 

seus acordos, por MAIORÍA de 14 votos a favor dos concelleiros e concelleiras do grupo municipal 

do PP(12): D. José Manuel López Varela, D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María 

Bello Canedo, Dna.  Mª del Rocío López Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco 

Veiga,  Dna Mª Almudena Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado 

Collazo, Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. Manuel García Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; 3 

votos en contra das persoas que integran o grupo municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras 

Brandón, D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio Bermúdez Lamas;  2 votos a favor das persoas 

que integran o grupo municipal do PSOE:  Dna. Inés Ramos López, D. José Suárez García. 

 

6.- DESESTIMACIÓN DE ALEGACIÓNS E APROBACIÓN DEFINITIVA DA 

MODIFICACIÓN DA ORDENANZA MUNICIPAL REGULADORA DA CORTA, 

DEPOSITO, CARGA E TRANSPORTE DE MADEIRA DE TALA DO CONCELLO DA 

LARACHA 

Dáse lectura ó ditame da Comisión Informativa Permanente de Asuntos Xerais do Pleno, celebrada  

o día 27 de xaneiro de 2025, que se transcribe no seu literal: 

 

“Asunto: Desestimación de alegacións e aprobación definitiva da MODIFICACIÓN DA 

ORDENANZA MUNICIPAL REGULADORA DA CORTA, DEPOSITO, CARGA E 

TRANSPORTE DE MADEIRA DE TALA DO CONCELLO DA LARACHA 

Expte: 2024/G014/000004 

PROPOSTA 

ANTECEDENTES. 

 

O Pleno desta Corporación, en sesión ordinaria celebrada o día 28 de novembro de 2024, aprobou 
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inicialmente a Modificación da Ordenanza Municipal reguladora da corta, deposito, carga e transporte 

de madeira de tala. 

O expediente comezou a súa exposición pública polo prazo de trinta días (en cumprimento do disposto 

no artigo 49 b) da Lei 7/85 de 2 de abril, reguladora das Bases do Réxime Local). O anuncio 

correspondente foi publicado no Boletín Oficial da Provincia da Coruña número 236, de data 9 de 

decembro de 2024, e no taboleiro de edictos deste Concello. 

Con data 20 de decembro de 2024 (Rexistro nº 2731) e dentro do prazo de exposición pública 

anteriormente referenciado, Inés Ramós López, en nome propio e no da Agrupación Socialista da 

Laracha, presenta alegacións á Modificación da Ordenanza inicialmente aprobada, solicitando a súa 

modificación. 

Visto o informe xurídico que consta no expediente e que sinala: 

“ (...)  

ALEGACIÓNS: 

 PRIMEIRA.- No artigo 9  

Débese modificar o artigo 9.4 da ordenanza que quedará redactado co seguinte contido:  

“Artigo 9.- Infraccións  

9.4.- Son infraccións moi graves:  

a) A realización de operacións de tala, depósito carga e transporte de madeira a tala sen facer a 

comunicación previa que prevé o artigo 2.1 da ordenanza ou falsear os datos que en la consten.  

b) Os feitos tipificados como infracción grave cando a perturbación ou os danos causados a 

elementos de titularidade pública municipal revistan especial gravidade ou relevancia.  

c) A reincidencia en dúas infraccións graves. Entenderase que existe reincidencia cando se cometan 

dúas faltas graves no prazo dun ano, desde a data na que adquiriu firmeza a resolución 

sancionadora.” 

Neste senso, a modificación pretendida atentaría ao principio de proporcionalidade que debe rexer o 

procedemento sancionador conforme ao artigo 29 da Lei 40/2015 do Réxime Xurídico do Sector 

Público, posto que estaríanse tipificando como iguais a realización de operacións de tala sen 

comunicación previa e a realización desa mesma conducta agravada con outras circunstancias, como 

a continuidade ou persistencia na conducta infractora, a reincidencia o a natureza dos danos causados. 

Deste modo, tería a mesma gravidade a conducta da persoa/empresa que realiza unha operación de 

tala sen comunicación que a conducta da persoa/empresa que de maneira sistemática realiza estas 

operacións sen a preceptiva comunicación previa ou causando danos de tal magnitude que comporten 

o peche dos camiños utilizados. 

 

SEGUNDA.- No artigo 11  

Débese modificar o artigo 11 da ordenanza que quedará redactado co seguinte contido:  



   

 

21 

 

 

 

 

 

“Artigo 11.- Sancións  

11.1- As infraccións á presente ordenanza serán sancionadas do seguinte xeito:  

− Infracción leve: serán sancionadas con multa de contía variable dende 600 € ata 1.000 €.  

− Infracción grave: serán sancionadas con multa de contía variable dende 1.001 € ata 1.500 €. 

− Infracción moi grave: serán sancionadas con multa de contía variable dende 1.501 € ata 5.000 €.” 

Seguindo o principio de legalidade, non é posible efectuar a modificación pretendida, posto que as 

contías máximas das sancións recollidas nas Ordenanzas están limitadas no artigo 141 da Lei 7/1985, 

de 2 de abril, Reguladora das Bases do Réxime Local: 

Artigo141. Límites das sancións económicas. 

Salvo previsión legal distinta, as multas por infracción de Ordenanzas locais deberán respectar as 

seguintes contías: 

Infraccións moi graves: ata 3.000 euros. 

Infraccións graves: ata 1.500 euros. 

Infraccións leves: ata 750 euros. 

Sen que exista, neste caso, previsión legal distinta nin posibilidade de modificación posto que a 

Ordenanza Municipal xa acada os límites máximos de sanción para cada categoría de infracción. 

Mencionar igualmente, que os dous preceptos recollidos nas alegacións non foron obxecto da 

modificación aprobada no Pleno do día 28 de novembro de 2024 xa que manteñen a mesma redacción 

orixinal. 

(...)” 

Por todo o anterior, proponse a adopción do seguinte ACORDO:  

 

PRIMEIRO. Desestimar as seguintes alegacións polos motivos expresados na parte expositiva do 

presente proposta. 

SEGUNDO. Aprobar expresamente, con carácter definitivo, a redacción final do texto da Ordenanza 

Municipal reguladora da corta, deposito, carga e transporte de madeira de tala nos mesmos termos 

que a aprobación inicial. 

TERCEIRO Publicar devandito Acordo definitivo co texto íntegro da Ordenanza no Boletín Oficial 

da Provincia e taboleiro de anuncios do Concello, entrando en vigor segundo o previsto no artigo 70.2 

da Lei 7/1985, de 2 de abril, Reguladora das Bases do Réxime Local. Así mesmo, estará a disposición 

dos interesados na sede electrónica deste Concello  

 

Sen intervencións sométese a proposta a votación, quedando DITAMINADA FAVORABLEMENTE 

en todos os seus termos a proposta transcrita, por 7 votos a favor dos concelleiros e concelleiras do 

grupo municipal do PP: Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. José Alberto Blanco Veiga, Dna. María 
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Almudena Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía,, D. Juan Carlos Amado Collazo, Dna. 

Cristina Vieites Calvo, Dna. Manuel García Montes; 1 abstención da persoa que integra o grupo 

municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, e 1 abstención da persoa que integra o grupo 

municipal do PSOE: Dna. Inés Ramos López.” 

 

A Presidencia abre a quenda para o debate: 

Inés Ramos López, indica que o sentido do voto será en contra por unhas cuestións meramente 

xurídicas, pois se desestiman unhas alegacións que presentaron en base ao artigo 141 da Lei de bases 

de réxime local.  

A continuación le o que di dito artigo: “Salvo previsión legal distinta, as multas por infracción de 

Ordenanzas locais deberán respectar as seguintes contías: infraccións moi graves ata 3.000 euros, infraccións 

graves ata 1.500 euros e infraccións leves ata 750 euros”. Polo tanto cando exista una normativa estatal, 

sectorial ou autonómica, as infraccións poden ser de contía maior, neste caso existe a Lei 7/2012 de 

28 de xuño de montes de Galicia, que establece unhas contías superiores ás da Lei de réxime local, 

sendo as seguintes: as infraccións leves multas ata 1.000 €, as graves de 1.001 € a 100.000 € e as  moi 

graves de 100.001 € a 1.000.000 €.  

De seguido le o artigo 1.1 da Lei de montes de Galicia: “A presente Lei ten por obxecto establecer o 

marco normativo dos montes ou terreos forestais existentes na  Comunidade Autónoma de Galicia, de 

conformidade  co establecido na  Constitución española, o  Estatuto de autonomía de Galicia e a  Lei  estatal 

43/2003, de 21 de novembro, de Montes”. Por tanto esta Lei permite sancións maiores que as previstas 

na Lei de bases, e responde ás necesidades de protexer o medio ambiente e os recursos forestais da 

rexión. 

Intervén o alcalde, comenta que é un tema puramente técnico e  empraza  ó técnico xurídico  do 

Concello, Juan Carlos Antelo Martínez,  presente en substitución do secretario, a dar as aclaracións 

correspondentes. 

Juan Carlos Antelo Martínez, indica que  o artigo 139 da Lei de Bases de Réxime Local permite que 

para a adecuada protección dos equipamentos, infraestruturas, instalacións e espazos públicos, os 

entes locais poderán, en defecto de normativa sectorial específica, establecer os tipos das infraccións 

e impoñer sancións polo incumprimento dos deberes, prohibicións ou limitacións contidas nas 

correspondentes Ordenanzas. Podendo tipificar nas mesmas infraccións e sancións, entre outras 

conductas, polos actos de deterioro de equipamentos, infraestruturas, instalacións ou elementos dun 

servizo público, pero dentro dos límites cuantitativos previstos no artigo 141 da LBRL.  

O obxecto da Ordenanza Municipal reguladora da corta, depósito, carga e transporte de madeira de 

tala, é segundo o seu artigo 1: garantir a preservación do medio ambiente e a conservación dos 

camiños e pistas rurais, regulando as condicións das tarefas de corta de plantacións e as operacións 

de extracción de madeira, depósito, carga e transporte de madeira procedente da tala.”. Polo tanto 

a súa finalidade é levar un control sobre os madeireiros que se dedican ás operacións de extracción, 

depósito, carga e transporte de madeira procedente da tala, coa finalidade de preservar a integridade 

e o bo estado de conservación dun ben de dominio público local, como son os camiños e pistas rurais 

da súa titularidade pola que transitan os camións e demais maquinaria pesada dos madeireiros con 
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ocasión das citadas operacións, e no seu caso sancionar os seus incumprimentos. Motivo polo cal non 

lle é aplicable o réxime de infraccións e sancións da Lei de Montes de Galicia, porque esta Lei 

sectorial ten un obxecto distinto, indicado na Ordenanza Municipal reguladora da corta, deposito, 

carga e transporte de madeira de tala, e  que é establecer o marco normativo dos montes ou terreos forestais 

existentes na  Comunidade Autónoma de Galicia.  

Responde Inés Ramos López, reiterando o que xa dixo, o artigo 141 da Lei de bases establece, “salvo 

previsión legal distinta...” 

Contesta Juan Carlos Antelo Martínez, que os obxectos das normativas citadas son distintos, a 

Ordenanza refírese á tutela do dominio público municipal por iso é aplicable ás sancións o límite 

previsto no artigo 141 da LBRL. 

Toma a palabra, José Suárez, concelleiro do PSOE, afirma que afecta ós veciños lindeiros. 

Reitera de novo Juan Carlos Antelo, que o obxecto da ordenanza refírese á tutela do dominio público 

de titularidade municipal  (neste caso aos camiños públicos de titularidade municipal) polos que 

transitan os camións e demais maquinaria pesada dos madeireiros con ocasión das citadas operacións 

de extracción , depósito, carga e transporte de madeira procedente da tala,  non ás fincas de 

titularidade privada onde se atopa o monte que vai ser cortado, que é o que é obxecto de regulación 

pola Lei 7/2012 de 28 de xuño de montes de Galicia. 

 

Sen máis intervencións, sométese o ditame a votación,  quedando aprobado o ditame transcrito cos 

seus acordos, por MAIORÍA de 12 votos a favor dos concelleiros e concelleiras do grupo municipal 

do PP: D. José Manuel López Varela, D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María Bello 

Canedo, Dna.  Mª del Rocío López Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga,   

Dna Mª Almudena Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, 

Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. Manuel García Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; 3  

abstencións das persoas que integran o grupo municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, 

D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio Bermúdez Lamas; e 2 votos en contra das persoas que 

integran o grupo municipal do PSOE:  Dna. Inés Ramos López, D. José Suárez García. 

 

7.- PARTICIPACIÓN NO PLAN PROVINCIAL DE COOPERACIÓN ÁS OBRAS E 

SERVIZOS DE COMPETENCIA MUNICIPAL POS + 2025. 

Dáse lectura ditame da Comisión Informativa Permanente de Asuntos Xerais do Pleno, celebrada  o 

día 27 de xaneiro de 2025, que se transcribe no seu literal: 

 

“ASUNTOS DE URXENCIA. 

 

Dende a Presidencia, proponse para a súa inclusión na orde do día o asunto seguinte: 
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- PARTICIPACIÓN NO PLAN PROVINCIAL DE COOPERACIÓN ÁS OBRAS E 

SERVIZOS DE COMPETENCIA MUNICIPAL POS + 2025 

 

Sométese a votación a urxencia, quedando RATIFICADA A URXENCIA, coa INCLUSIÓN DO 

ASUNTO NA ORDE DO DÍA, por UNANIMIDADE dos concelleiros e concelleiras  presentes. 

 

Dáse lectura a proposta da Alcaldía que se transcribe a continuación: 

 

“PROPOSTA DE ALCALDÍA: PARTICIPACIÓN NO PLAN PROVINCIAL DE 

COOPERACIÓN ÁS OBRAS E SERVIZOS DE COMPETENCIA MUNICIPAL POS + 2025 

 

O Pleno da Deputación Provincial da Coruña, con data 29 de novembro de 2024, aprobou as Bases 

reguladoras do Plan provincial de cooperación ás obras e servizos de competencia municipal (Plan 

único de concellos) “POS+2025”, que se destina aos 93 concellos da provincia 

 

Estudiada a convocatoria por parte do Goberno Municipal e polos servizos técnicos correspondentes, 

esta alcaldía decidiu solicitar o participación no dito Plan.  

 

Visto os informes dos distintos servios técnicos do Concello realizados ao efecto e os Proxectos de 

cada unha das obras que forman parte da solicitude, esta alcaldía propón ao Pleno a adopción do 

seguinte acordo: 

 

1.- “Participar no Plan provincial de cooperación ás obras e servizos de competencia municipal 

(Plan único de concellos) “POS+ 2025” da Deputación Provincial da Coruña, cuxas Bases se 

coñecen e aceptan na súa totalidade, e solicitar a aplicación da achega provincial asignada aos 

obxectos que se indican a continuación, separando os que se financian con cargo á “achega 

provincial 2025” e con cargo á ”achega provincial 2024”: 

 

A ) Financiamento de gastos correntes que se devenguen no exercicio 2025: 

  
Deputación 

Achega provincial 2025 aplicada ao financiamento de gastos correntes    500.445,71 

Achega provincial 2024 aplicada ao financiamento de gastos correntes    485.726,72 

Subtotal gasto corrente    986.172,43 

 

B ) Financiamento de investimentos: 

 

Non se solicitan 

 

C) Resumo: 

 
  Concello  
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POS+ 2025 

RESUMO DE FINANCIAMENTO 

 

 

Deputación 

 

 

Concello 

IVE 

soportado 

deducible 

(só cando sexa 

deducible nos 

abastecementos 

de auga 

potable) 

 

Total 

concello 

 

Orzamento 

Total 

 

A- GASTOS 

CORRENTES 

Achega 2025    500.445,71       500.445,71 

Achega 2024 
   485.726,72       485.726,72 

 

B- 

INVESTIMENTOS 

Achega 2025 0,00    0,00 

Achega 2024 0,00    0,00 

 

 

C- TOTAL 
 

 

Achega 2025    500.445,71       500.445,71 

Achega 2024    485.726,72       485.726,72 

TOTAL     986.172,43      986.172,43 

 

2.- Aprobar o Plan Complementario do ano 2025 no que se inclúen os investimentos 

financeiramente sostibles que a continuación se indican e aprobar os correspondentes proxectos 

ou pregos de prescricións técnicas: 

 

Denominación dos investimentos 

financeiramente sostibles 
 

(mínimo do 25% da 

achega provincial 2025) 

(A) 
Orzamento de 

contrata 
 

 

(B) 

IVE soportado 

deducible 

(encher esta 

columna se hai 

actuacións de 

abastecemento de 

auga potable con 

IVE deducible) 
 

(C) = A-B 

Orzamento 

subvencionable 

(Diferenza entre 

a columna A e a 

B) 

 Mellora da capa de rodadura do camiño en Aren 

(SX-22) e camiños desde DP-1913 á Rapadoira (SX-

50 e SX-51) 

  129.057,46 euros   0    129.057,46 euros 

TOTAIS   129.057,46 euros   0    129.057,46 euros 

 

3.- Declarar que o concello ten a dispoñibilidade dos terreos, augas e servidumes para a execución 

dos investimentos, e que ten resolto todo o relacionado coas concesións e autorizacións 

administrativas que legalmente sexan necesarias. 

 

4.- Comprometerse o concello a incluír no orzamento municipal os fondos necesarios para facer 

fronte á achega municipal dos investimentos incluídos no POS+2025 Base, se a houbera. 
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5.- Solicitar da Deputación Provincial da Coruña a delegación neste concello da contratación e 

execución das obras ou subministracións incluídas no Plan, que se entenderá aceptada coa 

participación do concello no Plan. 

 

6.- Declarar que o concello non solicitou nin percibiu ningunha subvención doutras 

Administracións públicas para o financiamento das distintas actuacións incluídas neste Plan, e no 

caso de que existan axudas ou subvencións concorrentes doutras Administracións, achégase o 

detalle de cada unha delas, acreditándose que a súa suma total non supera o 100% do seu importe. 

 

7.- Autorizase á Deputación Provincial da Coruña a obter as certificacións da Axencia Estatal de 

Administración Tributaria e da Tesourería da Seguridade Social nas que se acredite que o 

concello está ao corrente nas súas obrigas tributarias e coa Seguridade Social. 

 

8.- Facultar expresamente á Alcaldía para todo o relacionado coa tramitación e xestión do presente 

acordo e o correspondente expediente. 

 

Sen intervencións sométese a proposta a votación, quedando DITAMINADA FAVORABLEMENTE 

en todos os seus termos a proposta transcrita, por 7 votos a favor dos concelleiros e concelleiras do 

grupo municipal do PP: Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. José Alberto Blanco Veiga, Dna. María 

Almudena Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía,, D. Juan Carlos Amado Collazo, Dna. 

Cristina Vieites Calvo, Dna. Manuel García Montes; 1 abstención da persoa que integra o grupo 

municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón;  e 1 abstención da persoa que integra o grupo 

municipal do PSOE: Dna. Inés Ramos López.” 

A Presidencia abre a quenda para o debate: 

Manifesta Inés Ramos López que o sentido do voto será a favor, reitera o que dixo en anteriores 

ocasións, que a documentación sexa remitida con máis antelación. 

O alcalde fai unha aclaración, a última hora tívose que facer algunha variación nos proxectos que se 

incluían no Plan de Investimentos. Por iso atrasouse a proposta, e levouse á Comisión Informativa 

por urxencia. De seguido di, que el está na Deputación, e practicamente entran temas por urxencia en 

todas as Comisións, tendo que ratificar a urxencia no propio Pleno, para incluír asuntos. Finalmente 

tratarán que os expedientes vaian en tempo e prazo e cos informes correspondentes. 

Toma a palabra Carolina Castiñeiras Brandón, indica que votarán a favor da proposta. Pensa que é de 

gran axuda financiar a maioría do gasto corrente para o funcionamento do día a día do concello, e así 

facer outro tipo de investimentos. Felicita a Deputación e a área que leva este asunto. 

Intervén de novo o alcalde, coincide co prognóstico que acaba de facer, a voceira do  BNG. Di que  

nestes últimos exercicios, tívose que recorrer a parte do remanente para compensar gastos correntes. 

Agora axilízase a tramitación, sen estar pendente da Deputación que aprobe os proxectos.  
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Pensa que a Deputación debería dar un paso máis porque o gasto corrente asfixia ós concellos e ten 

músculo financeiro. Tería que aliviar os gastos que hai que pagarlle pola delegación de temas 

recadatorios. O concello da Laracha aproximadamente paga 150.000 € ao ano. 

Sostén Carolina Castiñeiras Brandón, que cando o PP gobernaba na Deputación as cousas eran 

distintas, pasaron moitos anos e xa non se acorda. 

Para rematar o alcalde refírese a Lei de Benestar Animal, os concellos gastan moito sen aportación 

de ningunha administración. Deberíase de chegar a acordos coas administracións. Neste servizo 

pódense gastar ao ano ao redor de 100.000 € 

Sen máis intervencións, sométese o ditame a votación,  quedando aprobado o ditame transcrito cos 

seus acordos, por UNANIMIDADE dos membros presentes: do grupo municipal do PP(12): D. José 

Manuel López Varela, D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María Bello Canedo, Dna.  

Mª del Rocío López Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga,  Dna Mª Almudena 

Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, Dna. Ana Belén 

Rodríguez Vilas, D. Manuel García Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; do grupo municipal do 

BNG (3): Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio Bermúdez 

Lamas;  do grupo municipal do PSOE (2):  Dna. Inés Ramos López, D. José Suárez García 

 

8.- RESOLUCIÓNS ALCALDÍA PRESIDENCIA 

Dáse conta das 270 resolucións de Alcaldía que estiveron a disposición dos Sres. Concelleiros e 

concelleiras, para o seu coñecemento e toma de razón, conforme ao establecido na Lei 7/1985 de 2 

de abril, reguladora das bases do réxime local e no Real Decreto 2568/1986 de 28 de novembro, polo 

que se aproba o regulamento de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais. 

Resolucións da Alcaldía dende o número 1356/2024 ata o 52/2025 (ámbalas dúas inclusive), ditadas 

dende o 25/11/2024 ata o 23/01/2025. 

O alcalde agradece o traballo realizado polo persoal municipal durante as vacacións de Nadal 

Os concelleiros e concelleiras presentes TOMÁN RAZÓN. 

 

9.- MOCIÓNS, ROGOS E PREGUNTAS. 

As mocións presentadas polos distintos grupos municipais do concello da Laracha son as seguintes: 
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9.1 MOCIÓN PSOE PARA A MODIFICACIÓN DO REGULAMENTO ORGÁNICO DO 

CONCELLO DA LARACHA EN RELACIÓN AO NÚMERO DE MOCIÓNS, PREGUNTAS E 

ROGOS QUE SE PODEN DEBATER EN CADA PLENO. 

9.2 MOCIÓN DO BNG DE APOIO Á CELEBRACIÓN DO ANO CASTELAO EN 2025 

9.3 MOCIÓN DO BNG PARA SOLICITAR AO GOBERNO DO ESTADO A APROBACIÓN 

INMEDIATA DUN REAL DECRETO-LEI INDIVIDUALIZADO SOBRE AS AXUDAS EN 

MATERIA DE TRANSPORTE. 

9.4 MOCIÓN PP SOBRE SUPERÁVIT ORZAMENTARIO DO ANO 2024. 

9.5 MOCIÓN PP SOBRE A DECLARACIÓN DO 2025 COMO “ANO CASTELAO”. 

 

9.1 MOCIÓN PSOE PARA A MODIFICACIÓN DO REGULAMENTO ORGÁNICO DO 

CONCELLO DA LARACHA EN RELACIÓN AO NÚMERO DE MOCIÓNS, PREGUNTAS 

E ROGOS QUE SE PODEN DEBATER EN CADA PLENO. 

O Grupo Municipal do PSdeG do Concello da Laracha, de acordo ao disposto no Regulamento de 

Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades Locais desexa elevar ao Pleno a 

seguinte Proposta de MOCIÓN, que se transcribe no seu literal: 

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS  

O pleno do Concello da Laracha é o principal órgano de deliberación e decisión no ámbito municipal, 

onde todos os grupos políticos teñen a responsabilidade de representar os intereses e preocupacións 

das veciñas e veciños. Porén, o actual Regulamento Orgánico do Concello establece no artigo 27 un 

límite de debate de tres mocións, tres preguntas e tres rogos por pleno, o que restrinxe 

significativamente a capacidade da oposición para debater cuestións de interese xeral.  

Na práctica, este límite provocou situacións nas que os grupos da oposición víronse obrigados a 

priorizar temas, deixando outros asuntos relevantes sen debater. Esta situación xera un prexuízo para 

as veciñas e veciños da Laracha, que esperan que o pleno sexa o espazo onde se aborden e debatan 

todos os problemas que afectan ao municipio.  

Consideramos que a existencia deste límite non só restrinxe o labor fiscalizador e propositivo da 

oposición, senón que tamén contravén o principio de participación democrática recollido no artigo 23 

da Constitución Española, que garante o dereito da cidadanía a participar nos asuntos públicos. A 

eliminación deste límite de debate permitiría que o pleno se adapte mellor ás necesidades do 

municipio, garantindo que todas as cuestións relevantes poidan ser debatidas sen restricións 

arbitrarias.  

Por todo o exposto, o grupo municipal socialista propón ao pleno do Concello da Laracha a adopción 

do seguinte   

ACORDO  
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1. Suprimir o límite de debate de tres mocións, tres preguntas e tres rogos por pleno actualmente 

establecido no artigo 27 do Regulamento Orgánico do Concello da Laracha.  

2. Modificar o Regulamento Orgánico do Concello para reflectir esta supresión, permitindo que 

os grupos municipais poidan debater todas as mocións, preguntas e rogos que consideren necesarios.  

3. Instar á Secretaría do Concello a redactar a proposta de modificación regulamentaria 

correspondente e a iniciar os trámites necesarios para a súa aprobación no menor tempo posible.” 

 

A Presidencia abre a quenda para o debate: 

Afirma o alcalde que está ben o que recolle o regulamento: 3 mocións, 3 rogos e 3 preguntas, e non 

considera urxente a súa modificación. 

Toma a palabra José Suárez García, sostén que o alcalde acaba de recoñecer que na Deputación 

métense no Pleno temas urxentes e saen adiante. Chama ditador ó alcalde.   

O alcalde retíralle a palabra neste punto, e dille que coma insista, expúlsaselle da Sala de Sesións. 

José Suárez García di que é un acto de ditador. 

O alcalde faille unha primeira chamada a orde. 

Intervén Carolina Castiñeiras Brandón, indica que votarán a favor da urxencia, é algo que leva 

pedindo moito tempo, o seu grupo municipal. Algunhas veces solicitaron que as mocións non foran 

por urxencia, que poidan ser debatidas. O feito de que se aprobase esta moción, non significa que 

vaian a traer infinitas cuestións. Por exemplo hoxe, quedoulle unha pregunta por traer, e teñen que 

esperar dous meses para traela. Sería unha maneira de mostrar o carácter democrático do goberno. 

 

Sen máis intervencións sométese a votación a urxencia, NON quedando RATIFICADA a urxencia, 

por 12 votos en contra dos concelleiros e concelleiras do grupo municipal do PP:  D. José Manuel 

López Varela, D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María Bello Canedo, Dna.  Mª del 

Rocío López Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga, Dna Mª Almudena 

Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, Dna. Ana Belén 

Rodríguez Vilas, D. Manuel García Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; 3  votos a favor das persoas 

que integran o grupo municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, D. Xosé Mª Cotelo 

Freire, D. David Antonio Bermúdez Lamas;  e 2 votos a favor das persoas que integran o grupo 

municipal do PSOE: Dna. Inés Ramos López, D. José Suárez García. 

 

 

9.2 MOCIÓN DO BNG DE APOIO Á CELEBRACIÓN DO ANO CASTELAO EN 2025 
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Carolina Castiñeiras Brandón, portavoz do grupo municipal do BNG, retira a moción, debido a que 

existe outra presentada polo grupo municipal do Partido Popular sobre o mesmo tema. Pensa que a 

urxencia da súa moción non vai a saír aprobada, para economizar tempo a deixa para despois. 

 

 

9.3 MOCIÓN DO BNG PARA SOLICITAR AO GOBERNO DO ESTADO A APROBACIÓN 

INMEDIATA DUN REAL DECRETO-LEI INDIVIDUALIZADO SOBRE AS AXUDAS EN 

MATERIA DE TRANSPORTE. 

 

Carolina Castiñeiras Brandón, portavoz do grupo municipal do BNG, indica que retira a moción en 

vista dos acontecementos, di que afortunadamente entrouse en razón en Madrid e vaise a aprobar o 

decreto por anacos. 

 

9.4 MOCIÓN PP SOBRE A DECLARACIÓN DO 2025 COMO “ANO CASTELAO” 

O Grupo Municipal Popular da Laracha, ao abeiro do regulamento orgánico municipal, presenta ante 

o Pleno da Corporación Municipal a seguinte moción que se transcribe no seu literal: 

 

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS  

  

En 2025 cúmprese o 75 aniversario do pasamento de Alfonso Daniel Manuel Rodríguez Castelao, un 

dos persoeiros máis coñecidos e recoñecidos por todos os galegos e figura senlleira da nosa cultura e 

política.  

Existe un amplo consenso sobre a necesidade de conmemorar a súa figura e o valor que o pobo galego 

lle ten outorgado ata o punto de ser escollido como un dos seus símbolos.  

Consecuentemente a Xunta de Galicia vén de declarar o 2025 como “Ano Castelao” e desde diversos 

ámbitos institucionais, así como numerosas entidades do tecido sociocultural galeg,o están a 

organizar unha ampla programación para enxalzar as importantes achegas deste intelectual galeguista 

en todos os eidos.   

A grandeza deste persoeiro polifacético xa foi recoñecida en diversas ocasións. Entre elas, 

dedicóuselle o segundo ano do Día das Letras Galegas en 1964 e foi homenaxeado sucesivamente 

nos 25 e 50 anos da súa morte, así como infinidade de publicacións, actos e iniciativas diversas que 

se celebran con asiduidade coa fin de poñer en valor a vida e obra dun dos nosos persoeiros con maior 

representación simbólica para o noso pobo.   

Os seus textos, debuxos, pinturas e demais creacións artísticas, o legado cultural e intelectual do 

escritor rianxeiro, e o seu traballo activo polo prestixio da literatura, cultura e lingua galegas, sitúano 

como unha das figuras máis sobranceiras das letras en particular e da nosa sociedade en xeral. 
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Tamén no ámbito político Castelao está recoñecido como un dos partícipes directos do proceso de 

aprobación do Estatuto de Autonomía de Galicia de 1936. Así, o Parlamento de Galicia decidiu por 

unanimidade retornar os seus restos para ser enterrado no Panteón de galegas e galegos ilustres en 

San Domingos de Bonaval o 28 de xuño de 1984, ou celebrar o acto conmemorativo en 2024 de 

“Castelao primeiro presidente do Consello de Galiza” polo 80 Aniversario da súa constitución en 

Montevideo.  

Castelao convócanos sempre e únenos a todas e todos e por iso estimamos conveniente que desde a 

Corporación municipal manifestemos un apoio expreso á declaración do 2025 como “Ano Castelao” 

e ás achegas deste intelectual galeguista tanto no eido da política como da cultura.  

 Polo exposto, proponse adoptar o seguinte ACORDO:  

 O Pleno da Corporación Municipal da Laracha expresa o seu apoio á declaración do 2025 como 

“Ano Castelao” co gallo da conmemoración do 75 aniversario do seu pasamento e como mostra de 

gratitude do pobo galego a esta importante figura senlleira da nosa cultura e política”.  

 

Sométese a votación a urxencia, quedando RATIFICADA a urxencia, por UNANIMIDADE dos 

concelleiros e concelleiras presentes: do grupo municipal do PP (12):  D. José Manuel López Varela, 

D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María Bello Canedo, Dna.  Mª del Rocío López 

Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga, Dna Mª Almudena Martínez Pérez, 

Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. 

Manuel García Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; do grupo municipal do BNG (3): Dna. Carolina 

Castiñeiras Brandón, D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio Bermúdez Lamas;  e do grupo 

municipal do PSOE (2): Dna. Inés Ramos López, D. José Suárez García. 

 

A Presidencia abre a quenda para o debate: 

Inés Ramos López, comenta que o sentido do voto será a favor. 

Carolina Castiñeiras Brandón di que votarán a favor, pero propón a introdución de dous puntos dos  

acordos da súa moción de “apoio á celebración do Ano Castelao en 2025”. 

O alcalde non está conforme en introducir os puntos  da  moción do BNG, salvo  o punto 3. 

Sen máis intervencións, sométese a votación a moción emendada, quedando aprobada por 

UNANIMIDADE dos concelleiros e concelleiras presentes: do grupo municipal do PP (12):  D. José 

Manuel López Varela, D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María Bello Canedo, Dna.  

Mª del Rocío López Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga, Dna Mª Almudena 

Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, Dna. Ana Belén 

Rodríguez Vilas, D. Manuel García Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; do grupo municipal do 

BNG (3): Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio 

Bermúdez Lamas;  e do grupo municipal do PSOE (2): Dna. Inés Ramos López, D. José Suárez 

García, o seguinte ACORDO: 



   

 

32 

 

 

 

 

 

1.- O Pleno da Corporación Municipal da Laracha expresa o seu apoio á declaración do 2025 como 

“Ano Castelao” co gallo da conmemoración do 75 aniversario do seu pasamento e como mostra de 

gratitude do pobo galego a esta importante figura senlleira da nosa cultura e política. 

2.- Instar ao goberno municipal a impulsar unha programación municipal propia que poña de relevo 

a dimensión política de Castelao, o seu compromiso con Galicia, a súa obra artística e literaria, e o 

seu humanismo e internacionalismo solidario. 

 

9.5 MOCIÓN PP SOBRE SUPERÁVIT ORZAMENTARIO DO ANO 2024. 

O Grupo Municipal Popular da Laracha, ao abeiro do regulamento orgánico municipal, presenta ante 

o Pleno da Corporación Municipal a seguinte moción que se transcribe no seu literal: 

 

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS  

  

Actualmente encontrámonos en situación de prórroga dos Presupostos Xerais do Estado do ano 2023, 

debido a que non se aprobou unha nova Lei de Presupostos Xerais para o ano 2025 nin se definiron 

os obxectivos de estabilidade e sustentabilidade financeira para este ano.  

Neste contexto, as entidades locais descoñecen a situación na que quedan as Regras Fiscais para o 

2025 e, por tanto, descoñecen como se aplicará o artigo 32 da Lei Orgánica 2/2012 de Estabilidade 

Orzamentaria e Sustentabilidade Financeira en relación co destino do superávit nos presupostos, así 

como a posibilidade de destinar o superávit do ano 2024 ao establecido na Disposición Adicional 

Sexta da mencionada Lei Orgánica.  

Dada a actual situación financeira dos concellos e o retraso do Goberno de España en abordar o novo 

sistema de financiación autonómica para, unha vez establecido este, pactar o novo sistema de 

financiación local que permita aos municipios facer fronte ao incremento dos prezos do gasto 

corrente, así como dos capítulos de persoal e de prestación de servizos aos cidadáns, é imprescindible 

determinar, canto antes,  “os obxectivos de estabilidade e sustentabilidade financeira que serían de 

aplicación ás entidades locais no caso de que non se aproben os novos obxectivos para o ano 2025”.  

Neste contexto, é necesario que os concellos poidan destinar o superávit do ano 2024 nas mesmas 

condicións que no ano anterior, nos termos que establece a disposición adicional sexta, que regula 

una serie de regras especiais para o destino do superávit orzamentario que van desde a realización de 

inversións ao pago a provedores ou á amortización de débeda.  

Polo exposto, proponse adoptar o seguinte ACORDO:  

Instar ao Goberno de España a que aprobe un Real Decreto Lei que permita a prórroga do destino do 

superávit do ano 2024 para as entidades locais no ano 2025, nos termos que establece a disposición 

adicional sexta da Lei Orgánica 2/2012 de Estabilidade Orzamentaria e Sustentabilidade Financeira, 

que regula unha serie de regras especiais para o destino do superávit orzamentario, que van desde a 

realización de inversións ao pago a provedores ou a amortización de débeda. “ 
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Sométese a votación a urxencia, quedando RATIFICADA a urxencia, por UNANIMIDADE dos 

concelleiros e concelleiras presentes: do grupo municipal do PP (12):  D. José Manuel López Varela, 

D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María Bello Canedo, Dna.  Mª del Rocío López 

Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga, Dna Mª Almudena Martínez Pérez, 

Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. 

Manuel García Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; do grupo municipal do BNG (3): Dna. Carolina 

Castiñeiras Brandón, D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio Bermúdez Lamas;  e do grupo 

municipal do PSOE (2): Dna. Inés Ramos López, D. José Suárez García. 

A Presidencia abre a quenda para o debate: 

A voceira do grupo municipal do PSdG-PSOE, Inés Ramos López, propón unha emenda a totalidade  

para substituír a parte resolutiva da moción presentada polo grupo municipal do PP. Dando lectura 

a un escrito que argumenta dita emenda: 

“O PP é o partido do cinismo.  

O PP é o partido dunha cousa e a contraria.  

O PP é o partido do non cando gobernan e o si cando están na oposición.  

O PP leva 6 anos demonizando os Reais Decretos Lei porque goberna Pedro Sánchez. Os mesmos 

Reais Decretos que se aprobaban con toda naturalidade durante o nefasto período de Rajoy. E agora, 

neste Pleno, o PP pídenos que apoiemos unha moción para que o malvadísimo Goberno de Pedro 

Sánchez aprobe outro Real Decreto. E, unha vez máis, un Real Decreto para arranxar o que rompeu 

o PP coa súa atroz oposición. Unha oposición que ten como único e exclusivo obxectivo, desgastar 

ao Goberno de España. Aínda que se prexudique á xente ou aos concellos.  

Fagamos historia:  

Acordámonos da Lei Montoro?  

Acordámonos dos recortes de Mariano Rajoy?  

Acordámonos de aquelo de que tiñamos que apertar o cinto porque vivíramos por enriba das nosas 

posibilidades?  

Nós si nos acordamos.  

A Lei Montoro, tecnicamente a Lei de Estabilidade Orzamentaria, puxo un corsé aos concellos. Non 

se podían gastar os remanentes, entre outras cousas. É dicir, os concellos deixaron de poder gastar os 

seus cartos para contribuír a alixeirar o déficit do Goberno de España e das Comunidades Autónomas.  

Non foi ata a chegada do Goberno de Pedro Sánchez en que se empezou a afrouxar ese corsé.  

Agora resulta curioso que é o Goberno de Pedro Sánchez o culpable dos efectos da normativa 

aprobada polo Goberno de Rajoy.  
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O goberno de Pedro Sánchez foi moi positivo para os concellos de toda España. O cambio con 

respecto ao período de Rajoy é como o día e a noite. Por exemplo en 2021 e 2022 os fondos para os 

concellos subiron en 3.000 millóns.  

Dende que Pedro Sánchez é presidente, os concellos viron incrementado o seu financiamento estatal 

nun 35%, ou sexa, que aos concellos vailles moito mellor cun presidente socialista que con Mariano 

Rajoy, que, ao igual que o dúo Feijoo-Rueda no que atinxe no financiamento procedente da Xunta, 

apostaba pola conxelación. En 2023 a suba foi dun 5%. E se se quere defender que a participación 

nos Ingresos do Estado siga a crecer neste 2025 o que hai que facer é apoiar a senda de estabilidade 

financeira que o PP bloqueou.  

E se sumamos a chegada de fondos do Plan de Recuperación aos concellos (sempre da man do 

Goberno de España, nunca a través da Xunta) falamos dun antes e un despois. Concellos, por certo, 

de tódalas cores políticas e sempre en procedementos regrados. Non a dedo, como fai a Xunta.  

España está en Europa e, polo tanto, ten que cumprir o marco financeiro que pon a Unión Europea. 

Unha consecuencia directa disto é que o Goberno de España, ao igual que o resto dos países membros, 

debe aprobar anualmente un teito de gasto.  

O Partido Popular votou en marzo e volveu votar en setembro en contra do teito de gasto e da senda 

financeira para os próximos tres anos. Os concellos, as Deputacións e as comunidades autónomas 

gobernadas polo PP quedaron caladas. Vergoñentamente caladas, a pesar de que esa ocorrencia de 

Feijoo (como agora lle sucede aos pensionistas e aos usuarios do transporte público) saíulles moi, 

moi cara.  

A resultas disto, os concellos saíron tamén moi prexudicados. O bloqueo do PP á senda financeira 

implicou que os concellos de toda España teñan que facer un axuste de 11.500 millóns de euros entre 

2025 e 2026 do que se terían librado de ser un PP un partido de Estado e non vinculado unicamente 

aos intereses curtopracistas da calle Génova.  

Así que aquí non estamos falando dunha cuestión abstracta, senón das consecuencias directas dos 

actos insensatos do Partido Popular no Congreso dos Deputados. Unha vez máis.  

Estamos na Unión Europea para o bo e para o malo. O bo é que chegan recursos como nunca gracias 

ao Plan de Recuperación impulsado polo Goberno de España e aos bos fitos económicos deste 

Goberno, que é o que máis crece de toda Europa. O malo é que hai que cumprir estritas normas de 

rango europeo sobre a débeda nun escenario postpandemia. E, en lugar de axudar, o PP, como sempre 

estorba.  

Por tanto, nós propoñemos que a moción se reencamiñe cunha EMENDA TOTAL para substituír a 

parte resolutiva. Así, en lugar da absurda proposta que vostedes plantea suxerimos que sexa 

reemprazada pola seguinte:  
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INSTAR AO PARTIDO POPULAR A INICIAR NEGOCIACIÓNS INMEDIATAS CO GOBERNO 

DE ESPAÑA PARA APROBAR O TEITO DE GASTO E A SENDA DE ESTABILIDADE 

PLURIANUAL E, A CONTINUACIÓN, ENTABLAR AS CONVERSAS PARA SACAR 

ADIANTE, CANTO ANTES OS ORZAMENTOS XERAIS DO ESTADO DE 2025.  

TRANSMITIR ESTE ACORDO Á FEDERACIÓN ESPAÑOLA DE MUNICIPIOS E 

PROVINCIAS E  

PEDIRLLE TAMÉN QUE COLABORE PARA QUE SAIAN ADIANTE ESTAS INICIATIVAS, 

QUE ESTE PLENO CONSIDERA DO MÁXIMO INTERESE PARA OS CONCELLOS DE TODA 

ESPAÑA.” 

 

Sométese a votación a emenda á totalidade presentada polo grupo municipal do PSOE, NON 

quedando APROBADA a emenda á totalidade por 12 votos en contra dos concelleiros e concelleiras 

do grupo municipal do PP: D. José Manuel López Varela, D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. 

Patricia María Bello Canedo, Dna.  Mª del Rocío López Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José 

Alberto Blanco Veiga, Dna Mª Almudena Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan 

Carlos Amado Collazo, Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. Manuel García Montes, Dna. Cristina 

Vieites Calvo; 3 votos a favor das persoas que integran o grupo municipal do BNG: Dna. Carolina 

Castiñeiras Brandón, D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio Bermúdez Lamas;  e 2 votos a 

favor das persoas que integran o grupo municipal do PSOE: Dna. Inés Ramos López, D. José Suárez 

García. 

Intervén o alcalde, indica que na actualidade, coas regras actuais, están limitados para financiar 

servizos, obras etc. Queren ter certeza para ver que se pode facer co remanente. Que se modifique o 

sistema de financiamento das Administracións Locais. 

A continuación di que o estado xustifica a débeda pública con Europa, restrinxindo as posibilidades 

de gasto das administracións locais. 

Sen máis intervencións, sométese a votación a moción presentada polo grupo municipal do PP, 

quedando APROBADA por 12 votos a favor dos concelleiros e concelleiras do grupo municipal do 

PP: D. José Manuel López Varela, D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María Bello 

Canedo, Dna.  Mª del Rocío López Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga, 

Dna Mª Almudena Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, 

Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. Manuel García Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; 3 

abstencións das persoas que integran o grupo municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras 

Brandón, D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio Bermúdez Lamas;  e 2 votos en contra das 

persoas que integran o grupo municipal do PSOE: Dna. Inés Ramos López, D. José Suárez García. 

 

ROGOS: 
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Carolina Castiñeiras Brandón, voceira do Grupo Municipal do BNG da Laracha, ao abeiro do 

Regulamento Orgánico Municipal presenta, para o seu debate no vindeiro Pleno da Corporación 

Municipal, os seguintes ROGOS: 

1.- Cada vez que hai ventos un pouco máis fortes do habitual chégannos queixas de colectores que se 

desprazan do lugar onde están ubicados, moitas veces invadindo as estradas, o cal supón un perigo 

evidente para a circulación de vehículos. 

Polo exposto SOLICITAMOS: 

Que se faga un estudo de cales son os colectores que no están debidamente ancorados e se lle poña 

solución para evitar accidentes. 

O alcalde di que están de acordo co rogo, e farase a medida que teñan fondos. 

 

2.- Dende hai varios meses a iluminación de grande parte dos sinais de pasos de peóns que están 

colocados na AC-552, ó seu paso polo término municipal da Laracha, nos dous cascos urbanos, non 

están funcionando, sendo xa máis o número das que non se iluminan que as que si o fan. Tendo en 

conta que estes elementos son de grande axuda á hora de previr atropelos, cremos que deberían de 

arranxarse o antes posible, xa que ademais estamos en meses de pouca luz solar e escasa visibilidade 

por choiva, brétema, etc. 

 

Polo exposto SOLICITAMOS: 

Que os sinais luminosos de pasos de peóns sexan arranxados á maior brevidade posible. 

O alcalde comenta que están en contacto con empresas para o seu arranxo. 

 

3.- Na parroquia de Montemaior, no lugar de Seixiñas carecen de punto de iluminación na vía pública 

e de colector de lixo de ningún tipo. Persoas veciñas deste lugar teñen solicitado en varias ocasións 

estes servizos básicos. 

Dende o BNG pensamos que todas as persoas veciñas deste concello teñen os mesmos dereitos, vivan 

onde vivan. 

Polo exposto SOLICITAMOS: 

Un punto de iluminación pública e alomenos un colector de lixo no lugar de Seixiñas, na parroquia 

de Montemaior. 

O alcalde toma nota do rogo. 

PREGUNTAS: 

Inés Ramos López, como voceira do Grupo Municipal Socialista, presenta a seguinte pregunta: 
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1.- PREGUNTA EN RELACIÓN Á ELABORACIÓN DA RPT   

No ano 2022, o equipo de goberno decidiu adxudicar a elaboración da Relación de Postos de Traballo 

(RPT) a unha empresa privada externa ao Concello. A pesar do tempo transcorrido e do custo que isto 

implica para as arcas públicas, a día de hoxe seguimos sen contar cunha nova RPT.   

Pode explicar o equipo de goberno se, ao marxe das mesas de negociación, algún funcionario do 

Concello está a participar de forma directa na elaboración da RPT?   

En caso afirmativo, que tarefas ou responsabilidades específicas se lle encomendaron e baixo que 

criterios se determinou a súa participación 

A elaboración dunha RPT municipal por unha contratista, sen intervención activa de funcionarios, 

infrinxe a xurisprudencia que prohibe a  externalización intensa do exercicio de potestades públicas, 

STS 19/12/24 (rec. 4980/2022). 

O alcalde manifesta que ningún funcionario municipal  participou, nin está participando na 

elaboración da RPT.  O secretario municipal o único que fixo foi exclusivamente levantar acta das 

reunións da Mesa de Negociación. A redacción da RPT está contratada cunha empresa externa baixo 

a supervisión do equipo de goberno, sen intervención de ningún funcionario municipal. 

Toma a palabra José Suárez García, concelleiro do PSOE, e afirma que isto non é correcto e chama 

ditador ó alcalde.   

O alcalde retíralle a palabra neste punto e faille unha segunda chamada a orde, e dille que coma 

insista, expulsaralle da Sala de Sesións. 

Carolina Castiñeiras Brandón, voceira do grupo municipal do BNG do Concello da Laracha, ao abeiro 

do Regulamento orgánico municipal, presenta para a súa resposta para o vindeiro Pleno ordinario da 

corporación municipal, as seguintes PREGUNTAS: 

1.- EXPOSICIÓN DE MOTIVOS  

O día 17 de decembro colocouse nunha céntrica vía do casco urbano da Laracha un sinal móbil de 

prohibición de estacionamento nos dous días posteriores por mor dunhas intervencións de 

mantemento nun edificio. A nosa sorpresa vén derivada de que a nota ía asinada co selo da Policía 

Local, algo sorprendente pois é sabido que nesas datas non había ningún efectivo da Policía Local 

traballando. 

Polo exposto, o Grupo Municipal do BNG da Laracha formula a seguintes preguntas: 

1. Quen colocou este sinal? 

2. Parécelle normal ao goberno municipal suplantar a identidade dun corpo de seguridade como 

é a Policía Local?. 
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O alcalde di que non hai nada asinado 

 

2.- EXPOSICIÓN DE MOTIVOS  

Polo acordo do 19 de novembro de 2024 da Dirección Territorial da Consellería de Medio Ambiente 

e Cambio Climático da Coruña, sometese a información pública a solicitude de autorización 

administrativa previa, a autorización administrativa de construción e o estudo de impacto ambiental 

(EIA) do proxecto de Línea Aérea de Alta Tensión (LAAT) 220 kV SET Bustelo e Baralláns- SET 

Meirama nos concellos de Cabana de Bergantiños, Coristanco, Carballo, A Laracha, Cerceda, Ordes 

e Carral (A Coruña) (expediente IN408A 2021/047).  

Neste proxecto aparecen afectadas zonas da parroquia de Montemaior pasando, por exemplo, moi 

cerca dos núcleos da  A Trigueira, Zanfoga, A Largarteira ou  A Castiñeira. 

Polo exposto, o Grupo Municipal do BNG da Laracha formula a seguintes preguntas: 

1. Cal é a postura do goberno municipal en relación a este proxecto? 

2. Presentou ou ten pensado o goberno do Concello da Laracha presentar alegacións a este 

proxecto como xa fixeron outros como, por exemplo Carballo ou Coristanco? 

Contesta o alcalde que os técnicos o están estudando, e o concello presentará as súas alegacións. 

 

3.- EXPOSICIÓN DE MOTIVOS  

O día pasado 12 de decembro, o alcalde e a concelleira de sanidade participaron nun acto da 

consellería de Sanidade de sinatura dos novos Plans Locais de Saúde, entre o que se atopa, sengundo 

informaron, a Laracha.  

Apuntábase nas informacións que “estes documentos avanzan no camiño cara a unha sanidade máis 

personalizada, xa que se trata de ferramentas para adecuar a asisitencia sanitaria á realidade 

sociodemográfica de cada zona fomentando, así, unha atención integral centrada nas persoas e unha 

maior proximidade no coidado dos pacientes”. 

Para o grupo municipal do BNG a realidade sociodemográfica máis clara en cuestión de sanidade é 

que o noso concello segue a ser o único en toda a área sanitaria da Coruña-Cee, de máis de 10000 

habitantes que non conta con consultas de tarde no centro de saúde. 

Polo exposto, o Grupo Municipal do BNG da Laracha formula a seguintes preguntas: 

1. Pode o goberno municipal explicar qué novidades, servizos e beneficios concretos terá 

para a veciñanza da Laracha este Novo Plan de Saúde? 

2. Contémplanse as carencias do noso centro de saúde, como son a falta de cnsultas de 

tarde e a implantación de novas especialidades, neste novo Plan? 
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Afirma o alcalde que o concello non ten competencias sanitarias, o que queda é pedir cousas ás 

administracións competentes, e en iso están. 

José Ramón Martínez Barbeito, voceiro do Partido Popular, fai a seguinte exposición: 

“O Plan de Saúde considérase a ferramenta estratéxica fundamental para adaptar os novos 

requirimentos do modelo nos Servizos de Atención Primaria. O seu obxectivo xeral é alcanzar 

melloras na saúde poboacional e a equidade. 

Preténdese considerar a sanidade como un todo, non so o entorno sanitario, para dotar de autonomía 

aos servizos de atención primaria poñendo no centro a personalización, a prevención e a promoción 

da saúde. E para iso analízanse cuestións como a acción comunitaria, os procesos e as perspectivas 

do paciente e dos profesionais. 

O Plan de Saúde da Laracha elaborouse tendo en conta a área de influencia do Servizo de Atención 

Primaria, estudando a poboación á que atende, as súas características demográficas e 

socioeconómicas, os seus problemas de saúde máis prevalecentes, e as problemáticas sociais que 

condiciona, á súa vez, o estado de saúde;  

Tamén se analizaron o soporte, equipamentos e servizos que están a disposición da cidadanía (zonas 

deportivas, CIM, centro de día e fogar residencial da terceira idade, colexios, asociacións, etc) e outras 

cuestións como a actividade económica, o paro, a inmigración e o nivel de renda.  

Unha vez estudado o medio, o Servizo de Atención Primaria da Laracha decide as liñas de actuación 

para a mellora da situación de saúde e da calidade de vida da poboación.  

Durante a vixencia do Plan de Saúde, a Área Sanitaria da Coruña e Cee adecúa os recursos materiais 

e humanos para garantir o desenvolvemento máximo das competencias dos persoal de cada categoría 

profesional. 

En relación á segunda pregunta:  

A prestación sanitaria no Concello da Laracha está operativa as 24 horas do día, dando resposta á 

poboación dende os distintos dispositivos asistenciais no ámbito de Atención Primaria.   

E a ratio de medicina de familia no Concello da Laracha é na actualidade de 1.271 arxetas individuais 

sanitarias/médico de familia. No consultorio de Caión a ratio de medicina é inferior, de 676 TIS. Os 

datos indican que estamos a falar dun centro, de ámbito rural, ben dimensionado” 

Carolina Castiñeiras Brandón pregunta se pode acceder aos datos expostos polo concelleiro do PP e 

contestáselle que si. 

 

REMATE DA SESIÓN 

 

Non sendo outro o obxecto da sesión e non habendo máis asuntos a tratar, sendo as 14:55 horas do 

día xa expresado, o Sr. Presidente levanta a sesión. Autorízase esta acta coas sinaturas dixitais do 

alcalde e do secretario, que dá fe. 
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